

Секция «Юриспруденция»

Криминализация и декриминализация в Уголовном кодексе РФ

Сафонов Олег Александрович

Студент

Московский городской университет управления Правительства Москвы,

Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: OlegSafronove@mail.ru

Одним из важнейших и необходимых качеств уголовного закона является его стабильность. Однако изменения в социально-экономической и политической жизни диктует законодателю необходимость внесения корректив в уголовный закон. Общество представляет собой вечно меняющуюся динамическую систему, в которой постоянно рождаются новые виды общественных отношений, видоизменяются и исчезают старые. В связи с этим появляются новые виды общественно опасных деяний, а общественная опасность прежних преступлений может изменяться в большую или меньшую сторону, либо пропадать вовсе.

Одной из форм реагирования на такие изменения является криминализация и декриминализация. Эти инструменты позволяют корректировать закон к приспособлению к современным условиям. Как правило, они связаны с переоценкой общественной опасности тех или иных деяний. Криминализация - это процесс признания деяния преступным и закрепления его признаков в уголовном законе, установления за него уголовной ответственности. Декриминализация - это обратный процесс, связанный с признанием деяния непреступным, исключением его признаков из уголовного закона, отменой уголовной ответственности за его совершение (возможно, с установлением за него других видов ответственности, например административной) [1].

Практика показывает, что в реальной жизни изменения в уголовном законодательстве являются не всегда логичными и обоснованными. С целью изучения процессов криминализации и декриминализации нами был проведен анализ изменений УК РФ за 15 лет его существования и выявлены следующие результаты.

За этот период можно насчитать 201 актов криминализации и декриминализации.

Наибольший удельный вес криминализации обнаружен в главах: 22 «Преступления в сфере экономической деятельности» (43 поправка), 24 «Преступления против общественной безопасности» (19 поправок), 19 «Преступления против конституционных прав и свобод человека» (15 поправок), 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» (15 поправок), 16 «Преступления против жизни и здоровья человека» (9 поправок), 26 «Экологические преступления» (8 поправок), 29 «Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства» (7 поправок), 30 «Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления» (7 поправок), 32 «Преступления против порядка управления» (7 поправок), 31 «Преступления против правосудия» (6 поправок), 17 «Преступления против свободы, чести и достоинства личности» (4 поправки), 18 «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности» (4 поправки), 21 «Преступления против собственности» (3 поправки), 27 «Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта» (2 поправки), 34 «Преступления против мира и безопасности человечества» (2 поправки),

Конференция «Ломоносов 2011»

20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних» (1 поправка), 23 «Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях» (1 поправка), 28 «Преступления в сфере компьютерной информации» (поправок не вносились), 33 «Преступления против военной службы» (поправок не вносились);

Распределение актов декриминализации по главам выглядит следующим образом: гл. 24 «Преступления против общественной безопасности» (11 поправок), гл. 27 «Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта» (9 поправок), гл. 22 «Преступления в сфере экономической деятельности» (6 поправок), гл. 19 «Преступления против конституционных прав и свобод человека» (5 поправок), гл. 16 «Преступления против жизни и здоровья человека» (3 поправки), гл. 18 «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности» (3 поправки), гл. 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних» (2 поправки), гл. 21 «Преступления против собственности» (2 поправки), гл. 33 «Преступления против военной службы» (2 поправки), гл. 17 «Преступления против свободы, чести и достоинства личности» (1 поправка), гл. 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности» (1 поправка), гл. 29 «Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства» (1 поправка), гл. 30 «Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления» (1 поправка), гл. 31 «Преступления против правосудия» (1 поправка), гл. 28 «Преступления в сфере компьютерной информации» (поправок не вносились), гл. 23 «Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях» (поправок не вносились), гл. 34 «Преступления против мира и безопасности человечества» (поправок не вносились), гл. 32 «Преступления против порядка управления» (поправок не вносились), гл. 26 «Экологические преступления» (поправок не вносились).

Если исходить из количественных показателей, то соотношение случаев криминализации и декриминализации соотносятся как 3:1, что свидетельствует о преобладании первого вида изменений в УК РФ. При этом выявилась такая особенность: существуют составы, относительно которых законодатель явно не последователен: то криминализируя деяния, то декриминализуя их и наоборот (см. статьи 134, 135, 196, 253 УК РФ). В итоге круг уголовно наказуемых деяний постоянно менял свой объем, то расширяясь, то сужаясь и наоборот.

Из всего выше сказанного, можно сделать вывод, что выявленные тенденции не всегда увязываются с общей линией государственной уголовной политики, направленной на дальнейшую гуманизацию уголовного законодательства, в том числе в сфере экономической деятельности. Вместе с тем, некоторые акты криминализации в других сферах охраняемых уголовным правом общественных отношений отражают реально возросшую опасность некоторых деяний, что потребовало установление уголовной ответственности.

Литература

1. Наумов А. В. Российское уголовное право. Курс лекций. В 2 т. Т. 1.: Общая часть / А. В. Наумов. - М.: Юрайт, 2004. - С. 161.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации по состоянию на 15 февраля 2011 года. – М.: Омега-Л, 2011. – 160 с. – (Кодексы Российской Федерации).

3. КонсультантПлюс: <http://www.consultant.ru>

Слова благодарности

Хочу выразить слова благодарности в адрес моего научного руководителя — д.ю.н., профессора Пикурова Николая Ивановича, за мудрые слова, внимание, понимание, терпеливое отношение во время нашей совместной работы и поддержку, которые он мне оказывал в течение всей моей научной деятельности.